



ВОЕННА АКАДЕМИЯ „ГЕОРГИ С. РАКОВСКИ“

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Евгени Манев, УниБИТ

относно дисертационния труд на Златко Момчилов Иванов на
тема:

ОПИТЪТ ОТ УЧАСТИЕТО НА ФОРМИРОВАНИЯТА ОТ БЪЛГАРСКАТА АРМИЯ В ОПЕРАЦИИ НА НАТО В АФГАНИСТАН

представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в
ПН 9.1. „Национална сигурност“, научна специалност „Организация и
управление извън сферата на материалното производство
(управление на сигурността и отбраната)”

*1. Оценка на резултатите и приносите на кандидата, като се заяви
ясно какъв е характерът на приносите.*

Представения за становище дисертационен труд от докторанта Златко Момчилов Иванов представлява цялостен, завършен, самостоятелен научноизследователски труд по актуална тема, свързана с изучаване на опита на Българската армия в операции на НАТО за поддържане на мира и сигурността в Афганистан (International Security Assistance Force – ISAF). Съдържанието и формата на дисертационния труд съответстват на изискванията. Поставената цел е постигната, използваната методология осигурява извършване на изследването, изследователските задачи са изпълнени, работната хипотеза е доказана. Удачно е избрана и приложена

методологията за провеждане на научното изследване. Получените резултати от емпиричното изследване представляват уникално знание по темата, което е постижение на докторанта и обогатява знанията за организацията на подготовката, дислокацията, изпълнението и завръщането на българските контингенти от мисиите в Афганистан през изследвания период. Генерираното ново знание за участието на Република България в операции по поддържане на международния мир и сигурност е необходимо, полезно и може да се използва за повишаване на ефективността на използване на следващите контингенти и за издигане на по-висока степен на оперативната съвместимост на Българската армия с въоръжените сили от НАТО. Чрез тези знания могат да се усъвършенстват организационно-управленските процедури и критерии за повишаване на нивото на сигурност на българските контингенти участващи в международни мисии зад граница. Направените научни и приложни приноси са дело на докторанта, които приемам и основните от тях са както следва.

Научни приноси

- Получено е ново знание за организацията на формирането, подготовката, дислокацията, провеждане на мисията и завръщането на Българските контингенти, участващи в международни мисии на НАТО за поддържане на мира и сигурността в операциите на НАТО.
- Изследван е историческия опит на Българската армия в периода от Първата световна война до момента, изведени са полезни теоретични постановки и поуки от практиката, синтезирани са добрите практики в Българската армия.
- Създаден е полезен инструмент за провеждане на целенасочено научно емпирично изследване на мнението на участници в български контингенти в международни мисии.

- Извършено е целесъобразно емпирично изследване, резултатите от което разкриват и доказват важни фактори за повишаване на оперативните способности на контингентите от Българската армия при участие в мисии зад граница в състава на международни сили по опазване на мира и сигурността, както и за повишаване на сигурността на участниците в мисиите.

Научноприложни приноси

- Резултатите от проведеното емпирично изследване разкриват същността и съдържанието на цялостната подготовката и могат да бъдат полезни за подобряване на всички организационни и управленски дейности в целия цикъл от вземане на решение за изпращане на български контингент зад граница за участие в мисии на НАТО за защита на мира и сигурността до тяхното завръщане, както и провеждане на регулярни емпирични изследвания.

- Анализирано е значението на отговорността на командирите и началниците от всички степени във военната организация участващи в мисии, което има важна практическа стойност.

- Резултатите от проведеното изследване могат да бъдат полезни за обучението на курсанти, слушатели, студенти, докторанти, служители в МО и всички интересувачи се от темата.

- Апробиран, верифициран и валидиран е полезен инструмент за провеждане на емпирично научно изследване на мнението на участници в контингенти в мисии зад граница в състава на международни сили под ръководството на НАТО.

- Създадени са условия за по-нататъшни изследвания на мнението на участниците в български контингенти в мисии зад граница и за създаване на база данни в континуума на времето.

Публикациите по темата разширяват знанията по същата и осигуряват необходимата публичност на постиженията на докторанта.

Автореферата отразява вярно и точно съдържанието на дисертационния труд и постиженията на изследването в него.

2. *Критични оценки, бележки и препоръки, съпроводени с оценка на тяхното влияние върху качеството и количеството на получените резултати и приноси.*

В процеса на изготвяне на становището по изследването съм направил своите критични бележки и препоръки, които докторантът прие без възражения. Същите имат редакционен и стилъв характер и не оказват влияние на постиженията на докторанта поради което те не се представят тук.

3. На основание на посоченото по-горе давам *положителна оценка* на дисертационния труд, ще гласувам *положително* и приканвам уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за присвояване на образователната и научна степен „*доктор*“ на подполковник *Златко Момчилов Иванов*.

Член на журито:(подпис)

(проф. д-р Евгени Манев)

Дата 27.02.2019 г.